

## Včela - základ života

**Současná včelařská organizace Příbram**

V minulém díle jsme, vážení čtenáři, skončili v historii včelařské organizace u letopočtu 1989. Tento přelomový rok přinesl zásadní změny pro celou naši společnost. Konec vlády jedné strany, přechod na tržní hospodářství, kde peníze hrají hlavní roli, rozdělení republiky na dva samostatné státy, zánik Národní fronty a vznik celé řady nových institucí, otevření se světu se všemi pozitivními i negativními důsledky. To vše se samozřejmě dotklo i včelařství. Na Slovensku vzniká nová Slovenská organizace včelařů a v ČR zaniká za podivných okolností firma Včela Předchod, která měla až dosud na starosti výkup medu od českých včelařů za státem garantované ceny. V českém svazu včelařů dochází také k určitým změnám ve smyslu nových státoprávních podmínek. Včelařská organizace Příbram přichází o svoji klubovnu, když je v restituci vrácen dům, v němž se nacházela. Inventář včelařů je uložen u jednoho z členů. Nastává dvacetileté období činnosti, kdy se včelaři scházejí po různých restauracích a spolková činnost se zužuje na výborové schůze jednou za měsíc, přerodžďování dotací a léčiv, popř. pořádání včelařského plesu. V roce 2006 se podařilo získat nebytové prostory od města Příbram k vybudování klubové základny pro uskladnění inventáře včelařské organizace a pravidelné spolkové činnosti zásluhou tehdejších zastupitelů i za přispění poslance ČSSD, dnes starosty p. Řiháka. Zdálo by se, že nic nestojí v cestě rozvoji směrem ke komerčnímu včelaření, jak je to běžné v západních vyspělých státech. Možná by někdo čekal, že si chovatelé včel řeknou: "Hurá, konečně jsme svobodní podnikatelé - komerční včelaři, můžeme zbohatnout na medu!" Ale kdo je to komerční včelař? Je to ten, kdo může prodávat, aniž se stará, kde med vezme?

Pravda je asi taková: Je to chovatel, který obhospodaruje velké množství včelstev jako své hlavní povolání. Dodává své produkty v obchodním balení do kamenných obchodů, zpracovatelských firem, popř. do zahraničí a zisk z prodeje je obživou pro něj a jeho rodinu. Aby tato věta došla naplnění, musí však být splněno několik podmínek. Především by to měl být mladý pracovitý člověk s dobrým vztahem k přírodě, aby mohl vybudovat zemědělský provoz odpovídající současným požadavkům a normám na takový podnik, který bude v dlouhodobějším horizontu slušně vydělávat. Také návaznost na zahraniční trhy a splnění obchodních podmínek EU je velmi důležitá. A aby toho nebylo málo, měl by být při včelařské farmě další, např. řemeslný provoz nebo zdroj příjmů pro dlouhé zimní měsíce. Včelí farma by měla být umístěna v příznivé nadmořské výšce v pestré biodiverzní oblasti s blízkým přírodním zdrojem čisté vody. Příbramsko se však řadí se svojí nadmořskou výškou do tzv. podhorského včelaření s průměrným výnosem do 15 kg medu na včelstvo, což je velmi málo. To vše zapříčiňuje, že zdejší organizaci tvoří výhradně zájmoví malovčelaři. Přes nashy dvou posledních předsedů se nepodařilo vytvořit ani spolkovou včelnicu s včelařským provozem ve formě obyčejného družstva na přímý prodej medu, dokonce ani nákup jednotlivých sklenic s etiketou příbramských včelařů. Malovčelaři o nic takového nejví zajímají. Svůj med často stáčí do sklenic roztozdivných tvarů a velikostí, takže zákazník na první pohled ani nepozná, zdali kupuje med, nebo vyjetý olej. Navíc současný trend snižování státních dotací na zazimování včelstev způsobí další odliv zájemců o tento obor. V roce 2010 odchází z příbramské včelařské organizace dvojice včelařů, kteří jako jediní chovali přes 100 včelstev. Jejich podnikatelské snahy versus včelaření v malém však musely dříve nebo později vést ke konfliktu. V posledních letech se navíc získává včelaře středního věku, ale je jich stále velmi málo na to, aby zásadním způsobem ovlivnili chod příbramské organizace. Zde mají svůj dluh vůči včelařům např. masové sdělovací prostředky, které by věnovaly tomuto oboru větší pozornost a upozorňovaly, že v době nouze o práci a určitém procentu nezaměstnanosti je zde oblast, kde by mohlo najít uplatnění velké množství lidí bez práce. Současná základní organizace příbramských včelařů sdružuje 120 včelařů z města a blízkého okolí. Disponuje obsáhlým historickým inventářem a moderními diagnostickými a léčebnými prostředky. Každý rok vyprodukuje její včelaři zhruba 20 tun medu, z něhož jde převážně část, bez obchodních mezičlánků, přímo na stůl zdejších obyvatelům. Při organizaci už 10 let pracuje dětský včelařský kroužek. Jsou pořádány přednášky, soutěže a výstavy. Dá se říci, že zdejší včelaři mají stabilní kolektiv, který plní úkoly a pokyny stanovené celostátními včelařskými sjezdy a spolupráce s městem Příbram je na velmi dobré úrovni. Vše kolem nás prochází neustálým vývojem. Doufáme, že i ten včelařský bude nadále k lepšímu a přivede do našich řad nové zájemce o tento obor. Vážení čtenáři periodika Kahan, v deseti dílech tohoto seriálu jsme se snažili přiblížit vám včelu medonosnou a její tajemný život, který se tolik prolíná s tím naším lidským. Dokud budou na naší planetě květy, bude na nich i včela a její charakteristický bzukot, který zde zní již od pradávného světa dinosaurů. Díky své odolnosti, pracovitosti a obětavosti pro svůj rod včela přežila všechny nástrahy, které se jí postavily do cesty v těch dlouhých desítkách miliónů let až dodnes. Vážme si jí za to, co pro naši modrou planetu dělá. Zaslouží si to. A to je závěr našeho povídání o včelách, přírodě a lidem kolem nich.

10. díl

## Farmářské trhy v Příbrami

V sobotu 17. 12. se v areálu Hořejší Obory uskuteční v tomto roce poslední Farmářské trhy Příbram. Z nabízeného sortimentu stojí za zmínku kvalitní maso, uzeniny, opečené klobásky, jaternice, jelička, ryby chlazené i grilované, mouka, pečivo, frgály, trdelníky, mléko, sýry, čerstvé vánoční pečivo, mošty, med, medovina, svařené víno a další lahůdky, které k farmářským trhům neodmyslitelně patří. V případě příznivé počasí nevylučujeme i prodej některých druhů ovoce a zeleniny. Akce je spolufinancována z Revolvingového fondu Ministerstva životního prostředí.

Organizační tým farmářských trhů

**Odstávka vydávání e-pasů a občanských průkazů**  
Městský úřad Příbram, odbor organizační a vnitřních věcí, Vás informuje, že v souvislosti s přechodem na výrobu nového typu občanského průkazu (od 1. 1. 2012) lze požádat o vydání stávajícího občanského průkazu se strojově čitelnými údaji nejpozději do 14. 12. 2011 – pokud je žádost podána na úřadu podle místa trvalého pobytu. O vydání e-pasu lze požádat nejpozději do 19. 12. 2011 – na úřadu podle místa trvalého pobytu. V době od 27. do 30. 12. 2011 nebudou e-pasy předávány. Vydávání občanských průkazů a cestovních pasů typu „BLESK“ se odstávkou netýká. Dosavadní občanské průkazy zůstávají v platnosti po dobu v nich uvedenou.

Pavla Nováková, vedoucí odboru

Hornické muzeum Příbram Vás zve na výstavu

### Příbramské železnice

řezbářů Antonína a Františka Máchových.

Výstava představí výběr z díla dvou významných příbramských tvůrců betlémů, neškolných řezbářů, kteří jsou pro svůj nesporný výtvarný talent považováni za zdejší betlémářské mistry. Výstava bude v Zámečku - Ernestinumu od 9. 12. 2011 do 8. 1. 2012. Vernisáž: 8. 12. od 16 hodin.

Bc. Jiří Roub



**Na Svaté Hoře budou vystaveny betlémy v Mnišecké kapli a ve Svatohorském poutním muzeu ve dnech 20. 12. - 2. 1.**

## Veletrh fiktivních firem „Podzimní Příbram“

Veletrh fiktivních firem je pojem, který je už nerozlučně spjat s OA a VOŠ Příbram. Letos se ve dnech 9. a 10. listopadu uskutečnil již 14. ročník této úspěšné akce. Veletrhu se zúčastnilo 18 firem ze 7 škol (OA Písek, G a SOŠ ekonomická Sedlčany, OA Praha Vinohradská, SPŠ dopravní Plzeň, SOŠ a SOU Písek, SŠINFIS Plzeň, OA a VOŠ Příbram). Ve středu v odpoledních hodinách proběhla první část soutěže – prezentace firem. Firmy představily svou činnost prostřednictvím prezentace v PowerPointu. Nezávislá odborná komise hodnotila nejen úroveň prezentace, ale i ústní projev jak v českém, tak i v jednom cizím jazyce. Ve čtvrtek ráno byl na Zámečku veřejně zahájen pro širokou veřejnost. Obchodování firem se zúčastnili učitelé a žáci základních a středních škol, např. ZŠ Jiráskovy sady, ZŠ 28. října, ZŠ Bohutín, IŠŠ Příbram, ale i studenti z ročníku OA a VOŠ Příbram, kteří měli zadané odborné úkoly. Druhou část soutěže – o nejlepší prodejní místo – hodnotila rovněž odborná porota a jistě neměla lehkou práci. Všechny firmy byly pečlivě připraveny, stánky byly vyzdobeny, katalogy barevně sladěny s nástěnkami, vše lahodilo oku. Prodávající lákali zákazníky neutuchajícím úsměvem a příjemným vystupováním. OA a VOŠ Příbram je již několik let zapojena do projektu v programu Comenius. V rámci tohoto projektu veletrh FIF navštívili také zástupci dvou partnerských měst z Německa a Francie. Studenti z Idar-Obersteinu a Les Mureaux prezentovali firmy, ve kterých absolvovali odbornou stáž. Studenti OA tak měli možnost se svými kolegy komunikovat a procvičit si anglický jazyk. A jak vše dopadlo? Odborná komise po pečlivém ohodnocení obou částí soutěže vyhlásila konečné výsledky. Druhé a třetí místo obsadily firmy ze SOU a SOŠ Písek Woody Hens, s.r.o., a Herbies, s.r.o. Prvenství zůstává doma, zvítězila firma Eden, s.r.o., zabývající se výrobou a prodejem dortů. „Podzimní Příbram“ se určité vydařila. A tak nezbyvá, než si přát, aby se stejným způsobem této akci dařilo i v příštích letech.

RNDr. Marcela Blažková, ředitelka OA a VOŠ Příbram

**\*  
Vánoční  
prodejní výstava  
uměleckých  
řemesel**

šperky – bižuterie  
keramika  
vánoční ozdoby  
oděvní a bytové doplňky  
modrotisk  
textilní hračky  
dárkové předměty

**3. prosince 2011 – 8. ledna 2012**  
Galerie Františka Drtikola  
Zámeček – Ernestinum Příbram

Otevřeno denně kromě 24. 12., 25. 12., 31. 12. a 1. 1. od 9 do 17 hodin

## Město proti rakovině!

Město Příbram podpořilo projekt nazvaný „CHRAŇTE SE VČAS“ nabízející občanům města - ženám od 14-45 let a mužům od 9-26 let - zvýhodněné očkování proti HPV infekci, která se šíří pohlavním stykem nebo přenosem z rukou či úst na pohlavní orgány. Lidské papilomaviry (HPV) způsobují rakovinu a předrákovině stavy děložního hrdla, vulvy, vagíny, análního otvoru a genitální bradavice. Rakovina děložního hrdla je druhou nejčastější rakovinou u žen v České republice, její výskyt u nás je vyšší než v rozvinutých zemích Evropské unie. Kromě tragického lidského a sociálního aspektu má rakovina děložního hrdla i obrovské ekonomické důsledky pro Českou republiku – léčba již rozvinutého onemocnění je velmi nákladná a bobužel v řadě případech dokonce neúspěšná. Podle nejnovějších statistických údajů se onkologickým pacientem stane každý třetí občan naší republiky a dva ze čtyř nemocných umírají... Dodržováním jednoduchých zásad zdravého životního stylu však lze, podle nejnovějších poznatků, až 50 % všech onkologických onemocněním předjet!

Díky projektu „CHRAŇTE SE VČAS“, který probíhá pod záštitou města, můžete získat 3 dávky vakcíny proti HPV infekci za zvýhodněnou cenu 7 398 Kč místo 10 500 Kč.

Zeptejte se svého gynekologa nebo pediatra či v Očkovacím centru Příbram na speciální akci cenově zvýhodněného očkování již DNES!

Pozn. V ceně není zahrnut poplatek za aplikaci vakcíny.

Více o projektu se dozvíte na > [www.chranitesevocas.cz](http://www.chranitesevocas.cz)